Giardino Scotto –Associazioni: AIPD,  EppurSimuove, C.S.I.
PARTNERSHIP – Insieme in movimento!
Laboratori rivolti ai bambini e alle bambine delle scuole dell’infanzia e delle scuole primarie. 
Percorso in presenza presso il Giardino Scotto
27 Aprile: scuole dell’infanzia (mattino) scuole primarie (pomeriggio)

P di Partnership

In occasione della giornata della solidarietà l’Associazione Italiana Persone Down Onlus Pisa organizzerà dei laboratori ludico-educativi sui temi dell’alleanza e della collaborazione. Le attività saranno calibrate sull’età dei bambini utilizzando di conseguenza materiali e strumenti diversi. Verranno organizzati giochi di collaborazione, scelte letture che possano stimolare il confronto e la creazione di relazioni positive tra pari.  Le attività saranno brevi in modo da facilitare la partecipazione e l’attenzione di tutti i bambini e allo stesso tempo permettere una turnazione con quelle previste dalle altre associazioni. 

L’associazione EppurSImuove organizzerà dei laboratori che consentiranno ai bambini e alle bambine di comprendere come  si  vive con una limitazione  degli arti, con una privazione sensoriale e con l’impossibilità di comunicare attraverso la voce. 

Saranno realizzate da operatori esperti - terapiste della neuropsicomotricità dell’età evolutiva- attività divertenti, percorsi psicomotori, giochi di gruppo, congiunte con laboratori inclusivi in cui saranno presenti ragazzi della nostra associazione. 
I bambini e le bambine attraverso questi percorsi scopriranno, divertendosi, come  sia fondamentale conoscere bene il  proprio corpo e  tutte le sue potenzialità   e come INSIEME,  se  si conoscono i limiti dell’altro , si possano superare. 
Il C.S.I organizzerà percorsi ludico –motori che stimolino attraverso il gioco le attitudini fisiche dei bambini/e e  contribuiscano alla diffusione dei valori dello sport quali  rispetto, amicizia, solidarietà, gioia,collaborazione .

.
Tutti i laboratori saranno pensati ed ideati all’interno dello scambio e della collaborazione con le associazioni  presenti a Giardino Scotto in modo da creare opportunità condivise all’insegna della comunione degli intenti.

 Per prenotazioni scrivere a:
claudia.vincenti@gmail.com
giornatadellasolidarieta@nicolaciardellionlus.it
