Pisa, lì 03.02.2023
Gentili Dirigenti Scolastici e Referenti,


come già anticipato nelle mie precedenti, Vi confermo che la Giornata della Solidarietà 2023 si svolgerà prevalentemente in presenza. 
Pur mantenendo la possibilità di partecipare da remoto, attraverso collegamenti proposti nell’arco temporale dal 1^ al 26 Aprile p.v., Vi proponiamo una vasta scelta di percorsi in presenza, che si svolgeranno, in contemporanea, il giorno giovedì 27 Aprile 2023.

Il programma delle iniziative sarà presente, come preannunciato, sul sito istituzionale della Onlus (www.nicolaciardellionlus.it), a partire dalla giornata di lunedì 6 febbraio.
Nei giorni seguenti e fino alla fine di febbraio saranno inseriti nuovi contributi, in modo da rinnovare l’offerta e dare la possibilità a tutti i soggetti coinvolti di presentare le proprie proposte.
Troverete, come lo scorso anno, quattro Sezioni, dedicate rispettivamente alle scuole dell’infanzia, alle scuole primarie, alle scuole secondarie di primo grado e alle scuole secondarie di secondo grado.

All’interno di ogni Sezione, i contributi offerti sul tema oggetto della Giornata “La Costituzione come fondamento di una comunicazione universale e consapevole”, saranno inseriti nell’ambito dell’area tematica di pertinenza:

· Comunicazione uomo – macchine;

· Comunicazione uomo – ambiente;

· Comunicazione visiva (arte e spettacolo);

· Comunicazione e società;

· Comunicazione e informazione;

· Comunicazione e salute;

-    Comunicazione e memoria
 Per facilitare e rendere più vivace e coinvolgente la navigazione tra i tanti contributi proposti, abbiamo adottato, per buona parte delle iniziative, analogamente allo scorso anno, un sistema di collegamento, tramite link, dal sito della Onlus ai siti dei soggetti proponenti.

In altri casi è stato invece inserito un pdf, contenente l’illustrazione della proposta.

I contributi, come già anticipato, potranno essere di due tipi: in presenza o in collegamento da remoto (è inserito un solo contributo video, di particolare rilevanza, nella sezione comunicazione e memoria per le scuole secondarie, che potrà essere fruito liberamente e condiviso con la classe in qualunque momento).
I percorsi, siano essi in presenza (27 Aprile) o in collegamento da remoto (dal 1^ al 26 Aprile), dovranno essere prenotati scrivendo all’indirizzo di posta elettronica del soggetto proponente, di volta in volta indicato, nonchè all’indirizzo: giornatadellasolidarieta@nicolaciardellionlus.it.

Per i percorsi in presenza è necessario inviare l’apposita scheda di adesione, che potrete compilare digitalmente oppure scaricare dal sito, seguendo le istruzioni ivi riportate. 
I percorsi in presenza potranno essere prenotati fino a venerdì 31 marzo, mentre, per quelli a distanza, sarà sufficiente prenotarsi con un preavviso di almeno 7 (sette) giorni.
Allegato alla presente trovate il bando di concorso, giunto alla sua XIV edizione, che potrete comunque visionare accedendo al sito www.nicolaciardellionlus.it.
Il coinvolgimento nella Giornata 2023 potrà essere espresso, alternativamente o cumulativamente, attraverso la visione del video disponibile, la partecipazione ad uno dei percorsi proposti, in presenza e/o in collegamento da remoto, la realizzazione di un elaborato nell’ambito del concorso bandito.

Alle ore 12,00 del giorno 27 Aprile, a conclusione dei percorsi in presenza, ci ritroveremo, come consueto, insieme a tutti i partecipanti, in Piazza XX Settembre, per chiudere insieme quella che speriamo possa anche quest’anno una meravigliosa esperienza.
Nell’augurarci che l’offerta, proposta grazie al contributo delle tante realtà cittadine, e che prevede diverse possibilità di adesione, possa essere di Vostro interesse, nell’attesa di ricevere comunicazioni in merito alla Vostra gradita partecipazione, Vi saluto caramente






La Presidente





dell'Associazione Nicola Ciardelli Onlus 






    Federica Ciardelli
